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E I N L A D U N G


zur Informationsveranstaltung “Chancen  für Landwirtschaft und Umwelt durch Nutzung von Biogas”



am 03. Dezember 2001 um 20.15 Uhr



in der Alten Amtmannei, Nottuln, Kastanienplatz

Die Friedensinitiative Nottuln führt in Kooperation mit dem Landwirtschaftlichen Ortsverein Nottuln diese Informationsveranstaltung durch und lädt Sie herzlich hierzu ein.

Die Biomassenutzung hat weltweit ein großes Potenzial für eine klimaschonende Energieerzeugung. In Deutschland wurde durch das Erneuerbare-Energie-Gesetz mit einer deutlichen Verbesserung der Einspeisevergütung ein Anschub dieser Technik möglich gemacht. Da diese Anlagen durch die stetige Verfügbarkeit in einer Grundlasteinspeisung arbeiten, stellen sie in einem regenerativen Energiemix eine ideale Ergänzung zu Sonnen- und Windenergienutzung dar.  

Sie bietet bei uns insbesondere im ländlichen Raum zusätzliche wirtschaftliche Möglichkeiten. Aufgrund der Potenziale in der heimischen Landwirtschaft gilt es, die Möglichkeiten der landwirtschaftlichen Biogasnutzung auch im Münsterland besser auszuschöpfen. Damit wird nicht nur ein Beitrag zur Minderung des CO 2-Ausstoßes geleistet, damit wird auch die Wirtschaftskraft des ländlichen Raums erhöht und ein Beitrag zur Sicherung von Arbeitsplätzen in der Landwirtschaft geleistet. Das ist in einer schwierigen Situation, in der die Landwirte ohne Zweifel stehen, sicherlich von allen zu begrüßen.

Zur Information und Diskussion stehen folgende Fachleute aus Wirtschaft, Politik und Landwirtschaft zur Verfügung:

· Hendrik Becker, Fa. Plan ET Energietechnik GmbH, Vreden, wird zu Planung, Bau und zu den technischen/chemischen Abläufen Stellung nehmen;

· Dieter Uh, Berlin, energiepolitischer Mitarbeiter der SPD-Bundestagsfraktion, wird über die aktuelle Genehmigungslage und Fördermöglichkeiten berichten;

· Reiner Priggen, stellvertretender Fraktionsvorsitzender der Grünen im NRW-Landtag, wird  die „Landesinitiative Biomasse“ vorstellen und über die Fördermöglichkeiten durch das REN-Programm des Landes NRW berichten;

· Gerhard Göckenjan, Steinfurt, langjähriger Betreiber einer Biogasanlage und

· Antonius Jelkmann oder Heinz-Josef Thiemann, Billerbeck, Betreiber einer Biogas-Gemeinschaftsanlage mit 4 Landwirten (derzeit in Bau) können ihre Erfahrungen einbringen.

Wir hoffen, mit unserer Veranstaltung auch Ihr Interesse geweckt zu haben.

Mit freundlichen Grüßen

Friedensinitiative Nottuln
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