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Friedensinitiative Nottuln
Aufruf zum zivilen und humanitären Engagement für die Menschen in Afghanistan 


Die Terroranschläge von New York haben die Bevölkerung von Afghanistan in eine internationale kriegerische Auseinandersetzung verwickelt. Opfer dieses Krieges ist die Bevölkerung Afghanistans, deren Lebensverhältnisse sich nach 20 Jahren Krieg und Bürgerkrieg nochmals dramatisch verschärfen . 

Mit diesem Aufruf setzen sich die unterzeichnenden Personen und Organisationen ein für humanitäre Hilfen und die Unterstützung des Engagement demokratischer Kräfte in Afghanistan und den außerhalb Afghanistan lebenden Flüchtlingen . 

Mit diesem Aufruf wollen wir eine Zivile Allianz gegen den Terror bilden, hier in Deutschland und in solidarischer Verbundenheit mit den demokratischen Kräften in Afghanistan. Als Zeichen unserer Solidarität unterstützen wir die afghanische Frauenorganisation RAWA (Revolutionäre Vereinigung afghanischer Frauen), die sich seit 20 Jahren für Demokratie und soziale Gerechtigkeit in Afghanistan einsetzt . 

Die Friedensinitiative Nottuln und alle Unterzeichner rufen daher auf, sich aktiv an einer Spendenaktion zugunsten von RAWA zu beteiligen. 
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Spendenkonto: Für Afghanistan, Sparkasse Coesfeld (BLZ 401 545 30) Kto: 82593245 Verwendungszweck: RAWA + vollständige Adresse für die Spendenquittung


Spendenbeirat für diese Aktion: Dr. Angelica Schwall-Düren, MdB, Dülmen; Ingrid Stübecke, Nottuln, Pfarrerin; Klaus Niehüser, Nottuln, Friedensinitiative Nottuln; Dr. Karl-Josef Schukalla, Münster, Mitglied im Bundesvorstand der Gesellschaft für bedrohte VölkerRAWA  hat das von der Friedensinitiative Nottuln eingerichtete Konto inzwischen als offizielles Spendenkonto für RAWA in Deutschland anerkannt. Alle Spender erhalten steuerlich abzugsfähige Spendenquittungen.








